

成績、還是能力？—克利夫蘭州立大學孔子學院漢語學分課測評方法創新

克利夫蘭州立大學孔子學院漢辦教師在本科中文課程學生成績評定中進行積極創新。丁笑丛、李順琴兩位老師分別擔任兩個不同層次級的課程，她們充分結合美語外語教育委員會提出的五個C標準，設計使用個人語言和中文才藝展示、跨級層次合作表演語言劇兩種形式，對學生的中文語言應用能力進行了全方位的綜合考查。

個人展示環節的測評要求學生設計語言對話、詩歌朗誦、歌曲演唱；集體表演部分需要兩個不同層次的學生共同協作，使用本學期各自學到的知識創作一個有故事、有情感、有中國文化的中文劇本，學期最後共同表演。

測評前一個月，教師已經向學生認真介紹了測評內容、時間安排、要求以及測評標準。對於集體表演，兩位老師一開始擔心學生因為層次不同而無法搭配或合作不暢，但是經過與學生進行詳細交流後，學生反對這種新穎的“考試”方式、跨“界”合作非常感興趣，表示願意通過互相交流、反復溝通來達到融洽的合作。然後，學生自己選出團隊領袖帶領大家進行了精心準備。他們創作的劇情是一個美國朋友到中國家庭做客發生的風趣幽默故事。

當地時間12月7日兩個級別的同學滿懷信心地進行了合作表演。中級1班的學生艾世麗朗誦了蘇軾的《江城子》“不思量，自難忘”情真意切，伊恩則背誦了唐詩《鵞》和《靜夜

思》；艾靈盾演唱的一首《安靜》優美動聽，中級2班的琳達和萬莎更是各顯身手。琳達吉他彈唱《愛你在心口難開》，萬莎彈着尤克里里唱出一曲《執着》，得到現場同學們的陣陣掌聲。在集體表演部分，艾靈盾扮演了到中國朋友家做客的美國女孩，萬莎等人則扮演了熱情友好的中國家庭。劇本完全由學生自己編寫，每個人負責自己角色的台词，都充分運用了本學期學過的生詞和語法，語言得體、故事情節動人，語言能力和才藝都得到了充分展示。

表演結束後，老師們對學生的表演進行了肯定和點評，鼓勵同學們繼續努力學好漢語，同學們都表示這樣的考試比之前的卷面考試有意思多了，非常喜歡這樣的測評創新。

根據課綱，本次測評占綜合成績60%，同時考慮學生平時的出勤、課堂上听说讀寫等方面的隨堂檢測等因素進行綜合評分，讓學生的綜合測評成績更有效反映出整個學期的學習狀況和漢語水平能力發展。

要成績，還是要能力，在克利夫蘭州立大學孔子學院的綜合測評中得到了協調，注重學生在交際中的語言運用能力，在語言綜合運用中提高學生的學習興趣和對於漢語學習的自信，同時獲得理想成績。老師在期末考試的方式上進行的創新在如何減少學生死記硬背，讓學生在交際需求下主動學習和運用語言上邁出了重要的一步。
(撰稿、供圖：丁笑丛李順琴)



傳說從前有個國王，他喜歡與他的大臣兼好友微服私訪。他的好友有句口头禪“一切都是最好的安排。”一次，國王與好友在野外遭遇猛獸，國王被咬掉一根小手指。他的好友却仍然說“陛下，一切都是最好的安排。”國王惱怒，把大臣投入監獄。一個月後，國王自己微服出巡，卻被野人部落抓了去，而野人部落要拿他祭奠女神。月圓之日，眾人即將要把國王投入沸水大鍋煮了他，卻被發現他缺了一只小手指，而有缺陷的人是不能用來祭神的。就這樣，國王侥幸逃過一劫。回到宮中，他迫不及待去見他的好友，說：“你說的真對，一切都是最好的安排。”可轉念一想，“不对，那你被我關了這一個月，又如何解釋呢？”好友笑道“陛下，如果您不關我這一個月，我必然與您一同出巡。您缺了一只手指而免于被煮，而我呢？”

這是我非常喜歡的一個故事，我每每講給我的新學生聽，不管是在中國還是在美國。

我叫金煥，是一名高中英語老師，2016年9月成為了克利夫蘭孔子學院的一份子，任教於歐柏林學區的Langston Middle School(蘭斯頓中學)，自此，開始了為期兩年的中文教師生涯。

起初，我的教學工作開展的並不順利，中美教學的巨大差異使我无所適從。

首先，超負荷的教學量壓得我喘不過氣來。在國內的高中，我負責兩個班的教學量，5天12节课，每节课40分钟。而在蘭斯頓中學，我的教學跨度是6年級到8年級，每天5节课，每节课45分钟。由於年級不同，教學進度不同，每天的備課量和作業的檢查，批改量成幾何倍數增長。而每兩节课之間的課間休息只有3分鐘，想利用課間休息的時間印材料，補充材料是不可能的。所以要考慮的十分周全，提前把一天要用到的每节课不同進度的材料都准备好，包括細節，才能確保每节课都能順利的在自己的“軌道”上滑行下去。往往是剛完成了一節6年級的課，就馬上要上8年級另一個進度的課，需要思维不停的跳躍，直接從一個“頻道”切換到另一個“頻道”。

其次，我在國內的高中教學，重點在抓分，抓成績，每天題海戰術，大量做題，上課基本不用管課堂紀律，也很少與學生有互動，更別提做遊戲了。在分秒必爭的高中，做遊戲是過於奢侈的一件事情。而我現在的學生們活潑，好動，不喜歡坐在自己的座位上。他們的注意力集中5分鐘之後就需要新的“刺激”，否則他們就會說“boring(無聊)”。好吧，為了不讓他們說漢語“boring(無聊)”，我使盡了渾身解數，給學生們

設計了各種各樣的遊戲。有紙質版的battle ship(戰艦遊戲)，bingo(賓果遊戲)，還有用復習單詞用的“拍蒼蠅”，更有學生們最愛的網上遊戲kahoot。而我也從一個不怎麼接觸網絡遊戲的“傳統版老師”急速晉級成了“遊戲設計達人”，真是教學不息，遊戲不止啊！

與教學相比，我還增加了一份非常重要的任務——與家長溝通。在國內的學校，作為科任老師，我與家長溝通的機會少之又少，常常是教了3年級的學生，一次家長都沒見過。而在蘭斯頓中學，我需要隨時與我的家長保持順暢的溝通。溝通的內容有學生在課堂表現的好，給予

科研創新助力中文教學 —克利夫蘭州立大學孔子學院舉行開題報告會



當地時間12月11日下午，克利夫蘭州立大學孔子學院舉行“教師勝任力研究項目”開題報告會。此次開題報告會是克利夫蘭州立大學孔子學院為推動北美漢辦教師專業發展、提高教師培訓和指導實效而進行的科研創新和突破，旨在以勝任力為着眼點、探討漢辦教師應具有的職業素質和目前的差距，找到一條全方位提高漢辦教師綜合素質、充分勝任工作的可行之路。“教師勝任力研究項目”包括三個二級版塊：需求分析、應對措施、評估和評價，每個二級版塊下又包括了15個三級子課題。目前啟動的是前兩個版塊中的六個課題。

該項目的啟動得到了校長徐岩教授的大力支持，核心教師/助理校長李惠文博士、漢辦教師青島大學副教授庞晖老師分別擔任課題組長和副組長，設計和指導研究工作。

開題報告會由李惠文博士主持。兩位組



長分別做了“美國中文教師需求評估研究”和“美國中文教師勝任力研究”的開題報告。在“需求評估研究”組的報告中，李惠文老師從研究的意義、目標、方法、計劃、和團隊組成進行了詳細闡述，小組成員郭宇飛老師從教師的文化休克方面給予補充。“教師勝任力研究”項目組組長庞晖老師有着多年教師研究和培訓經驗，她從教師勝任力模型的角度入手，深入淺出地介紹了當前國內外教師勝任力研究成果、模型構建過程及建構方法，並提出該小組的研究思路、研究方法以及最終要在理論基礎上開發一套勝任力量表。



報告完畢後，參會的漢辦老師/課題組成員進行了詳細交流、討論。然後，李惠文就兩組的開題報告進行了細致地點評。他首先回顧了本課題醞釀和設計及前期準備工作，對大家積極從事教學科研給予充分肯定，接着對每個子課題的設計思路中存在的問題進行了評述，並對修改和實際操作提出了建議和要求，同時他鼓勵各團隊嘗試與其他孔院或高校進行合作，提高科研層次和推廣力度。

克利夫蘭州立大學孔子學院科研項目的正式啟動，標志着孔院研水平的提升，它不僅有利於促進本院中文教學質量和教師素質的提高，同時也會為北美乃至全球漢辦教師勝任力的培养和研究提供思路。供圖：耿璐

一切都是最好的安排



表揚；學生在課堂上有什么問題，需要請求家長支持；給學生布置了什麼作業，請家長幫忙監督；學生測驗成績好壞，問題出在哪里，老師和家長怎樣幫助學生改進等等。有時，在一天之內與同一家長收發的郵件超過10封，就像一只陀螺，高速的旋轉着。

在與學生相處的過程中，我堅持讓學生們用中文進行日常的表達。從一开始，就教會了學生們“你好，謝謝，不客氣。老師，我可以去喝水嗎？老師，我可以去洗手間嗎？”等等他們每天需要重複多次的日常會話。常常是在一堂課當中，我和學生說的最多的就是“謝謝”和“不客氣”。學生完成了一個對話，我說謝謝，他們說不客氣；遞給學生們小白板，他們說謝謝，我說不客氣；一個學生給另一個學生用英文解答我用中文提出的问题，我說謝謝，他們說不客氣；下課了他們說謝謝，我說不客氣。

漸漸的氛圍越來越融洽，我和學生們談話的內容也從課本延伸到了食物、天气、习俗。每

天上課後，我們都用中文“寒暄”一番。你好嗎？今天天氣怎么样？你熱嗎？你喜欢什么食物？你家有几口人？你爸爸在哪儿工作等等。適逢中國的傳統節日，我都讓學生們了解這個節日的由來，怎麼慶祝，吃什麼食物等等。這學期，我的學生們了解到七夕的故事，他們自己畫出了嫦娥，說這是一個很感人的故事。

而我日常的工作，除了教學，還有很大一部分是辦文化活動，例如，春節系列慶祝活動；中華傳統服飾體驗活動；國際日慶祝活動等等。在一次次的文化活動中，我的學生們漸漸從對中華文化一无所知到產生了濃厚興趣，中國對他

他拒絕回答，练习写汉字不写，作业不交，练习不做，留堂没有用，送办公室也没有任何效果。他常挂在嘴边的就是“*I don't care.* (我无所谓。)”每节课他都不遗余力地扰乱课堂。我一直都对他公平以待，同时发邮件请他的奶奶鼓励他好好学中文。不管我怎么努力都收效甚微。有一天，他的情绪特别暴躁，无论怎么安抚都没有用，我于是跟别的老师了解了一下，得知那天是他妈妈的忌日，他的妈妈于3年前死于一场车祸。我当即用午餐的时间给他买了块蛋糕，告诉他，人人都会历经磨难，要勇敢，他以后会好起来的。那天过后，他仍然是我行我素，仍然是“*I don't care.* (我无所谓.)”，可我确似乎感觉到了一丝丝的不同。这个星期，马里跟我说圣诞节快乐，让我很是意外，还说感谢我教他中文。我问他为什么对我这么 *mean* (刻薄)，他说“*my bad* (是我不好)”，并且伸出了右手。我以为他要握手，便也伸出了右手，结果得到的是他的一个拥抱。长达一年零三个月之后，我终于等到了“和解”。当时我真的想好好哭一下，庆幸我没有放弃，马里也没有放弃。

我的學生們陸續的給了我一個又一個的驚喜，讓我知道，從事中文教育是我正確的選擇。今年春天，我的學生白愛麗在2017年俄亥俄州中文演講比賽中，取得了7年級第二名的好成績。我也時常會收到一些學生們寫給我的“信”，說我是“The best Chinese teacher (最棒的中文老師)”，說“I love Chinese (我愛中文)”等等。每當這個時候，我都能從他們一張張明媚的笑臉上，感受到學習中文給他們帶來的快樂，也感受到了他們帶給我的快樂。

回顧這一年多以來在蘭斯頓中學的中文教學經歷，感慨頗多。暖心的時刻有之，煩惱甚至沮喪的時刻亦有之。無論明天會發生什麼，我都一直堅信，一切都是最好的安排，我的學生們是我最好的選擇！



作者簡介：
金煥，遼寧省開原市第二高級中學英語教師，2006年參加工作，有豐富的高中英語教學經驗；2016年9月起任美國克利夫蘭州立大學孔子學院歐柏林孔子課堂教師，在蘭斯頓中學(Langston Middle School)從事中文教學工作，致力於教授學生中文和向整個歐柏林社區推廣中國文化。